

水利部海河水利委员会加强会商、研判、调度一

# "防"在"汛"前,迎战流域性大洪水

本报记者 蒋菡 本报通讯员 方鑫

记者日前从水利部获悉,从7月28日到8 月9日,水利部海河水利委员会(以下简称海 委)持续保持迎战状态,增强24小时值班值守 力量,共举行43次会商,将防汛应急响应和洪 水防御应急响应从IV级逐级提升至 I 级,扎 实做好各项洪水防御工作。

受7月28日以来强降雨影响,海河流域北 三河、永定河、大清河、子牙河、漳卫南运河5大 水系有21条河流发生超警以上洪水,其中6条 河流超保、8条河流发生有实测资料以来最大洪 水。海委加强会商研判,科学精细调度干支流 水库,削减洪峰势头,最大限度减少灾害损失。

### 加密会商频次,协调各地共御洪水

8月7日晚,海委防汛会商室灯火通明, 大家紧盯水情会商系统,海河防总常务副总 指挥、海委主任乔建华组织开展滚动会商。

"当前,虽然上游洪水逐步消落,但有关 蓄滞洪区运行、下游地区防汛形势依然严峻,

前7月青岛进出口增长7.8%

货车在装载货物。

3713亿元,同比增长7%。

疆和内地加强联系。

8月10日,在山东港口青岛港,集装箱

据青岛海关统计,2023年前7个月青

新华社发(张进刚摄)

岛市外贸进出口5105.1亿元,比去年同期

前7月铁路完成固定资产投资增长7%

今天从中国国家铁路集团有限公司获悉,今

年1月至7月,全国铁路完成固定资产投资

藏铁路西宁至格尔木段提质工程完工,首开

时速160公里高原复兴号动车组,坐着火车去

格尔木、德令哈更加便捷;兰新高铁兰州至西 宁段提质工程完成,常态化按时速250公里高

标运营,兰州至西宁最快59分钟可达;既有兰

新铁路通道客货运输能力再次提升,助推新

隧道贯通,成都至宜宾高铁全线铺轨完成,沪 宁沿江高铁联调联试试验时速达385公里。

今年以来,在建项目扎实有效推进,重点 项目建设捷报频传,重庆至黔江铁路刘家山 隧道、滇藏铁路丽江至香格里拉段哈巴雪山

本报北京8月10日电(记者刘静)记者

7月份,一批提质改造项目投产运营,青

要时刻保持防汛关键期状态,以钉钉子精神 毫不松懈持续做好后续工作。"乔建华说。

据了解,进入洪水演进期后,海委密集连 线京津冀豫等地,督促各地进一步实化细化 工作措施,确保洪水平稳下泄。

在永定河洪水防御工作中,海委与北京 市水务局反复会商,研判官厅山峡洪量变化 趋势,提出卢沟桥枢纽采取梯级加大拦河闸 泄量,相机利用大宁水库等分蓄洪水的措施, 并提醒河北、天津做好永定河泛区运用准备。

在大清河洪水防御工作中,海委与天津 市水务局、河北省水利厅多次会商研判,综合 大清河南北支上游来水情况、水库蓄泄情况、 白洋淀水位控制及东淀行洪滞洪情况,深入 研判贾口洼蓄滞洪区启用可能性。

## 超前分析研判,优化蓄滞洪区运用

针对子牙河、大清河、永定河暴雨洪水量 级大,部分蓄滞洪区启用已不可避免,海委超 前谋划分析,与天津、河北就永定河泛区、东淀 等蓄滞洪区运用进行联合研判,提前两天向水 利部上报《关于启用东淀蓄滞洪区的请示》,为 提前做好区内人员转移安置预留充足时间。

"此次海河流域洪水大约会有25亿立方 米从天津下泄,主要来自北运河、永定河泛 区、东淀蓄滞洪区和白洋淀,目前洪水走了3 亿~5亿立方米,东淀蓄滞洪区退水将超过两 个月。"海委水文局情报处副处长、首席预报

海委充分运用气象卫星和测雨雷达、雨 量站、水文站组成的雨水情监测预报"三道防 线",采取"预报、预警、预演、预案"四预措施, 做到逐河、逐库、逐站精细化滚动洪水预报, 精准指导永定河泛区、小清河分洪区、兰沟 洼、东淀等蓄滞洪区的分洪运用,大幅削弱洪 峰,极大缓解了下游河道泄洪压力。

## 统筹流域调度,最大程度发挥工程效益

7月29日以来,海委先后向流域水行政 主管部门就河道闸坝调度、水库安全度汛等 工作密集作出安排部署,下发文件50余份,工 作提醒10余份,电话提醒20余次,指导京津 冀79座大中型水库全部投入防洪运用,科学 拦蓄洪水超24亿立方米,其中岗南、黄壁庄、 西大洋水库削峰率分别近100%、74%、94%,有 效发挥了水库拦洪、削峰、错峰作用,减轻下

"7月28日以来,海河流域155座大中型 水库全部投入防洪运用,海委联合调度33座 山区大型水库预泄腾库,全力迎峰御洪,最大 拦洪21.4亿立方米。"海委水旱灾害防御处处

据了解,海委已统筹指导独流减河、永定 新河等骨干河道分泄洪水,及时启用8个蓄滞 洪区蓄洪行洪缓洪,充分发挥了水工程的拦、 分、蓄、滞、排综合作用,实现了流域防洪工程 体系防洪减灾效益的最大化。

"从7月28日海河下游局启动 IV 级响应 以来,防潮闸加强24小时在岗值班值守力量, 每天逢低潮要两次运行防潮闸下泄洪水。目 前,累计下泄的洪水量已达到3.4亿立方米。" 海委海河下游管理局独流减河防潮闸管理处 处长邢军介绍。



## 小小黑皮鸡枞菌拓宽增收就业路

增收就业。目前全区有种植黑皮鸡枞菌的食用菌专业合作社

# 多部门会商部署重点地区防汛防台风工作

国家防总增派工作组赶赴辽宁

本报北京8月10日电 (记者王冬梅)国家防总办公室。 应急管理部今天组织防汛防台风专题视频会商调度,与中国 气象局、水利部、自然资源部联合会商研判雨情、汛情、灾情和 6号台风"卡努"发展趋势,安排部署重点地区防汛防台风工 作。当前,国家防总维持对天津的防汛二级应急响应,对北 京、河北、吉林、黑龙江维持防汛三级应急响应,对辽宁、山东 维持防汛防台风四级应急响应,增派工作组赴辽宁协助指导 防汛防台风工作。

会商指出,目前防汛形势依然复杂严峻。海河流域洪水 正在过境天津;松花江干流洪水正在演进,局部河段超警。台 风"卡努"预计于12日上午移入我国境内,受其带来风雨影 响,嫩江、松花江流域部分河流水位可能复涨。四川、云南、甘 肃、青海等省份局地多发散发强降雨,易引发中小河流洪水。 山洪地质灾害,需高度警惕。

国家防总办公室、应急管理部强调,东北地区要密切监视 雨情水情和台风发展变化,滚动会商研判,落实预警响应联动 机制和面向基层责任人的临灾预警"叫应"机制;要严格细致 开展隐患排查整改,视情提前组织船只回港和人员上岸,盯住 滨海景区、浴场等重点部位;要科学调度防洪工程,抢抓修复 水毁工程;要突出山洪灾害易发区、低洼易涝区等高风险区域 的巡查,及时果断转移受威胁群众。海河流域要毫不松懈加 强行洪河道、重要堤防的巡查防护,加快重要基础设施抢修恢 复,推进受毁房屋修复重建,抓紧开展清淤消杀工作。云南 四川、甘肃、青海等地要持续关注局部强降雨,突出监测预警 和转移避险,强化重点区域人员安全管理,严防次生灾害。

国家发改委要求加强政府诚信履约机制建设——

# 着力解决新官不理旧账等政务失信行为

本报北京8月10日电 (记者于灵歌)国家发改委今天发 布《关于完善政府诚信履约机制优化民营经济发展环境的通 知》(以下简称《通知》)。《通知》提出,加强政府诚信履约机制 建设,着力解决朝令夕改、新官不理旧账、损害市场公平交易 危害企业利益等政务失信行为,促进营商环境优化,增强民营 企业投资信心,推动民营经济发展壮大。

《通知》要求,健全失信惩戒和信用修复机制。全面健全 政务信用记录。国家发改委适时将政务失信记录纳入营商环 境评价和高质量发展综合绩效考核评价。充分用好发展改革 系统失信惩戒措施"工具箱"。对于存在失信记录的相关主 体,国家发改委将按规定限制中央预算内资金支持、限制地方 政府专项债券申请、限制各类融资项目推荐;对于存在政府失 信记录的地级以上城市,国家发改委将取消发展改革系统的 评优评先和试点示范资格、加大城市信用监测扣分权重、取消 社会信用体系建设示范区称号或参评资格。

此外,《通知》还督促地方建立失信惩戒制度。各级信用 牵头部门要参照建立政府失信惩戒机制,推动同级政府部门 积极调动职能范围内各类失信惩戒措施。完善信用修复机 制,经认定部门确认已纠正失信行为、完成履约的,要及时修 复相关失信记录,终止对其实施失信惩戒措施。

保障企业和企业家网络合法权益

本报北京8月10日电 (记者杨召奎)记者今天从中央网 信办获悉,为更好保障企业和企业家网络合法权益,建立"优 化营商网络环境"长效工作机制,近日,中央网信办印发《网站 平台受理处置涉企网络侵权信息举报工作规范》(以下简称 《工作规范》)。《工作规范》指出,网站平台应当重点受理处置 以下6类涉企网络侵权信息举报:混淆企业主体身份的仿冒 性信息;影响公众公正评判的误导性信息;不符合企业客观实 际的谣言性信息;贬损丑化企业或企业家的侮辱性信息;侵害 企业家个人隐私的泄密性信息;其他恶意干扰企业正常经营 发展的信息。

《工作规范》要求,网站平台应当及时处理以下谣言类信 息:虚构企业家隐私生活的;编造企业违法犯罪或违规生产经 营的;杜撰企业家或企业员工违法犯罪或道德失范的;夸大企 业或企业家生产经营困难的;歪曲企业或企业家正常生产经 营和投资活动的;诋毁企业产品服务质量的;抹黑企业科技创 新能力的;其他与企业客观实际情况不符的信息。

《工作规范》还要求,网站平台应当及时处理以下误导性 信息:通过增删信息、改变顺序、调整结构等方式,曲解新闻原 意的;有关部门、新闻媒体等纠正或撤销的过期信息;删减旧 闻旧事发生时间、地点和处理结果,重新发布的;使用与内容 严重不符的夸张标题等。

## 第六届进博会精准招商和供需对接持续强化

本报讯 (记者北梦原)近日,第六届进博 会技术装备、汽车展区展前供需对接会在国 家会展中心(上海)举办。中国国际进口博览 局副局长孙成海出席活动时表示,第六届进 博会的筹办工作已从招展为主转向招商办展 为主,各交易团组织工作有序开展,专业观众 报名注册全面启动,配套活动接受申办,精准 招商和供需对接持续强化。

据悉,这是第六届进博会举办的第三场 大型展前供需对接会,主要面向装备和汽车 行业的参展商和采购商。参展商方面,来自 技术装备展区的基恩士、通用电气、高通、住 友电工等38家企业参与本次活动,对接内容 涵盖数字工业自动化、能源低碳及环保技术、 集成电路、金属加工等各行业领域;来自汽车 展区的博世、摩比斯、伟巴斯特等9家企业参 与活动,对接内容涵盖整车、两轮车、汽车零 部件、汽车轻量化材料、智慧出行等行业领 域。采购商方面,航天科工、兵器装备集团、 中国航发等中央企业、行业龙头企业及相关 高等院校近百家单位参与。

对参展商和采购商开展调研,了解供需洽谈 意向,并以此为基础安排精准对接环节。活 动中,参展客商宣介、展品现场展示等多种活 动内容形式丰富。技术装备展区的部分参展 商现场展示了数码显微系统、光纤熔接机、水 处理膜组件等先进技术和装备;汽车展区的 部分参展商现场展示了增强现实抬头显示系 统(AR HUD)、热塑碳纤维轮毂插片等汽车 领域先进技术。

为保证供需对接效果,主办方在活动前

聚焦进博会

上海坚持以口袋公园、城市绿道、休闲林地等措施增绿扩绿

# "街角的浪漫"让人于细微处感受城市的美好

本报记者 裴龙翔

上海市衡山路和吴兴路交叉口的一处街 角,最近成了热门的"网红打卡地"。

"别看只是小小一处街心花园,喷水池喷 着水花,小道上开着绣球花,绿茵茵的草地加 上洋房作为背景,拍出的照片很美很有质 感!"网友们纷纷来此一探究竟,"街角的浪 漫"让人于细微处感受城市的美好。

上海是一个"地少人多"的城市,上世纪 90年代初人均公共绿地面积仅1平方米。坚 持"绿水青山"与"人民城市"理念相结合,上 海在用地极其紧缺,用地成本非常高的情况 下,仍然坚持以口袋公园、城市绿道、休闲林 地等措施在全域范围增绿扩绿,用持续提升 的环境回应人民对绿色的需求。

## 口袋公园:在转角走进绿色世界

乘坐上海20路电车进入终点站,城市慢 行的"隐藏彩蛋"慢慢揭开了面纱。去年底, 华东政法大学将万航渡路沿线围墙拆除,保 留了原有的古梅亭榭和叠石流泉,围绕"华政 亭"辅以矮绿篱和宿根花境,万航渡路两侧景 观实现视线诵诱。

在开放共享的同时,这些空间也得以与 周边形成更和谐一体的环境,甚至产生新的 "化学反应。"

中山公园万航渡路的打开整合串联了华

## 阅读提示

近年来,上海在用地极其紧缺,用地成本非常高的情况下,仍然坚持以口袋公园、城市 绿道、休闲林地等多种措施在全域范围增绿扩绿,用持续提升的环境回应人民对绿色的需 求。今年上海将完成绿道建设200公里,到2025年全市绿道总长度达到2000公里左右。

东政法大学和中山公园的慢行系统,"百年校 园"和"百年公园"融合开放。项目重点打造兆 丰广场和梧桐广场、两个节点,打造"四纵一 横"衔接点,形成无隔阂的区域慢行空间网络, 市民可以舒适便捷地感受历史风貌,畅享公共 空间,体验水绿景观,也可以沿苏州河向西向 东继续体验苏河贯通的城市轴线休闲空间。

目前,上海市绿化部门已完成51处附属 绿地开放建设,其中按口袋公园标准建成16 处附属绿地开放项目。"十四五"期间,上海还 将推进100个以上的机关、企事业等单位附属 空间对社会开放,开放空间约100万平方米, 改造成35个以上口袋公园。

## 休闲林地:在城里增加"可穿行的绿洲"

走进青浦区青西郊野公园周边开放休闲 林地,不少注重公众参与体验的巧思,让许多 市民印象深刻:树干被加工成为靠网床和木 桩坐凳,供游人驻足休憩;废弃的石块砖块则 被放置进石笼挡墙,成为昆虫们的宜居家 园。更让喜爱亲近自然的市民高兴的是,利 用场地内良好的生态基底和人文资源,包括 "桥、鸟、蛙"等元素,打造了以水乡森林和野 趣生境为特色的森林空间。该项目还荣获了 2022年第六届ELA国际景观大奖。

在城市的另一端,崇明区种种片林开放 休闲林地以"森林中的调色板"为主题,形成 了静思冥想区、湖岸观光区、科普教育区、彩 叶展示区、林丛漫步区5个区域,为市民提供 了休闲、休憩的绿色生态空间。

林地不断增加,市民也因此有了更多走 进绿色的机会,青浦与崇明的开放休闲林地 正是这种良性互动的写照。

"十三五"以来,上海市加速推进林业建设, 全面开展规划造林、规模造林、规范造林,2022 年末森林覆盖率已达18.51%。同时,上海林业 部门秉持生态成果市民共享的初心,布局开放 休闲林地建设,为城市增加"可穿行的绿洲"。

## 城市绿道:一条道串起"一片绿"

黄浦江畔"琴键春园"的烂漫樱花,苏河十 八弯的醉人秋色,广粤路绿道的四季缤纷,新 江湾城的湿地鹭鸟……如今,上海市民走在四 通八达的绿道上即可饱览一年四季的景色。

上海作为一个特大型城市,公园绿地往 往呈斑块状。在绿道的建设串联过程中,通 过借用单位用地、居住用地等,实现了单位绿 化、居住区绿化和公园绿地的无界融合,实现 了单位空间、居住区空间和公共空间的无界 融合,使绿道串联作用和服务功能大大增 加。曹杨新村是上海第一个工人新村,曹杨 环浜是曹杨新村的一条封闭河道,通过拆除 滨河沿线单位设置的围墙,打通贯通滨水空 间,强化开放共享,使绿化生态底色和人文活 力由滨河向街道、社区全面渗透。

在绿道建设过程中,上海注重对"四化" 的落实,从绿化到彩化,再到珍贵化、效益化, 升级版绿道带给市民的不仅是五彩斑斓的风 景,更是丰富多彩的生活。位于徐汇桂江路 的浪漫樱花绿道,位于闵行老沪闵路、莘庄立 交的傲雪梅花绿道,位于静安彭越浦的月季 花墙绿道,都早已是知名的"网红道"。由绿 道延伸,在"绿意"之中点缀春花秋色,更是营 造出一个个独具特色的小园。

截至2022年底,上海已建成绿道约1538公 里,2023年将完成绿道建设200公里。到2025 年,全市绿道总长度将达到2000公里左右。

## ▍██録化让城市更宜居

本报社址: 北京市东城区安德路甲61号 邮政编码:100718 定价:全年352元 每季88元 2月29.26元 零售:逢4版0.56元 逢8版1.12元 广告经营许可证京东工商广字 0184 号 工人日报社印刷厂印刷 其余月 29.34 元